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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 10924 posła Andrzeja Śliwki z 17 lipca 2025 roku w sprawie 
działań Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego dotyczących Instytutu Dziedzictwa 
Solidarności w Gdańsku, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Wypowiedzenie umowy o utworzeniu państwowej instytucji kultury pod nazwą Instytut 
Dziedzictwa Solidarności, zawartej 31 sierpnia 2019 r. pomiędzy Ministrem Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego a Niezależnym Samorządnym Związkiem Zawodowym 
„Solidarność”, którego okres upływa z 31 grudnia 2025 roku, zostało poprzedzone 
negatywną oceną możliwości dalszego przekazywania przez Ministerstwo Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego dotacji podmiotowej wynikającej z ww. Umowy (której wysokość 
została zwiększona Aneksem nr 3 z 24 listopada 2023 r.) w kontekście znaczących, 
wcześniejszych zobowiązań wieloletnich MKiDN, w tym w zakresie bieżącego utrzymania, 
a także budowy i rozbudowy państwowych instytucji kultury. 

Ponadto funkcjonowanie na tym samym terenie i finansowanie ze środków publicznych 
dwóch instytucji – Europejskiego Centrum Solidarności oraz Instytutu Dziedzictwa 
Solidarności, które mają bardzo podobny profil działalności i dublujące się statutowe 
zadania, stoi w sprzeczności z art. 44 ust. 3 pkt 1 ustawy o finansach publicznych (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 1240 z późn. zm.), który wskazuje, że wydatki publiczne powinny być 
dokonywane w sposób celowy i oszczędny. Te same zastrzeżenia zostały wskazane 
w projekcie wystąpienia pokontrolnego NIK, dot. kontroli I/24/002/LGD – Utworzenie 
i funkcjonowanie Instytutu Dziedzictwa Solidarności oraz finansowanie wybranych zadań 
związanych z upamiętnianiem dziedzictwa ruchu „Solidarności”, realizowanej w 2024 r. 

Wszelkie decyzje dotyczące dalszego funkcjonowania instytucji będą podejmowane po 
analizie jej działalności po 31 grudnia 2025 r., czyli po upływie okresu wypowiedzenia 
umowy NSZZ Solidarność. Pod uwagę będą także brane wnioski pokontrolne zawarte 
w opublikowanym 7 lipca 2025 r. (LGD.430.4.2025, nr ewid. 29/2025/I/24/002/LGD) 
raporcie NIK dot. kontroli Utworzenie i funkcjonowanie Instytutu Dziedzictwa Solidarności 
oraz finansowanie wybranych zadań związanych z upamiętnianiem dziedzictwa ruchu 
„Solidarności”. 
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